



苦盡甘來談乳牛飼養

訪問秀水鄉酪農 —柯慶銘先生

• 梁明堂 •

秀水鄉位於彰化市的西南方，農田大部份種植水稻，農閒期無其他副業，農家收入部份靠子弟在外謀生，賺錢補貼，生活比較清苦。

民國52年，當時的彰化縣長呂世明，他鼓勵農民發展畜牧事業，鄉內農友柯慶銘先生，首先興起一份養牛的興趣。但是養牛必須要有土地種植牧草來供給草源，然而柯先生家無田產，根本缺乏養牛的基本條件，但他並不因此退縮，相反的，他以招會方式自籌資金，購買了3頭乳牛來飼養。

草源完全靠夫婦倆人到處割野草供給，經過一段時間後，由於缺乏飼養經驗，泌乳量很低。經請教農會專家後，才知道飼養乳牛必先要選擇良好的品種，這樣才能提高泌乳量，因此他們就把這3頭乳牛全部淘汰。

柯先生第1次飼養乳牛不成功後，本無心情再繼續經營，後經朋友一再鼓勵，並且到處觀摩及研究，才重新再購買3頭，準備重整旗鼓。由於前次飼養的經驗，這3頭乳牛在他倆細心的照顧下，泌乳量比以前增加了很多，因此對未來充滿了信心。

以後數年之間，牛群逐年增加，所產鮮乳先由味全公司收購，以後則改由鮮乳合作社收購，部份交由大甲鎮日光工廠加工。正當他夫婦倆為牛群和產乳量增加而高興的時候，鮮乳價格却因政府准許乳製品大量進口而一落千丈，酪農經營大受打擊，生產的鮮乳發生嚴重的滯銷。

當時呂縣長眼看酪農事業陷入危機，必須及時挽救，因此主動與以前的農復會等有關機關會商，請求在彰化縣設立鮮乳加工廠。民國57年開始籌備，58年台農鮮乳廠在彰化縣正式設立，縣內生產的鮮乳，均由鮮乳廠全數收購，這樣才使鮮乳銷路穩定下來，酪農們個個笑逐顏開。

民國60年，柯先生的牧場逐漸擴大，草源不足愈來愈嚴重，他以貸款方式購買土地0.6公頃種植牧草，增加草源。

經過這些波折之後，本以為可以安定下來。俗語說得好，好景不常在，民國64年乳業又遭遇到困難，當時的工資及物價上漲，乳價又低，很多酪農都無法繼續維持，紛紛改行，但柯慶銘夫婦強忍著困難的打擊，繼續經營。

為了節省人力，他以機械化來代替人工，並多方面研究改進飼養技術，以降低生產成本。經過幾年的奮鬥，終於度過難關，目前飼養的乳牛頭數，已增加到60頭，而種植牧草的面積也增加到1公頃，大大地降低了生產成本。

經過這段漫長而艱苦的歲月，柯先生飼養乳牛已有豐富的經驗，他表示，要養好乳牛，首先要選擇良好的品種及具備飼養管理知識。同時飼料的調配要適當，不能全部仰賴副產物，因此一定要有充份的土地來種植牧草，這樣草源就不致缺乏，生產成本也會降低，收入自然增加。

徵文 我的成功故事

台灣各地任何農家採用新品種、新技術，或新經營方法，得到好收成、好收穫，或改善生活的真實故事，100字左右，附工作照片，註明真實姓名和地址。

歡迎各地農友投稿，獎勵辦法：每篇文章得獎者另付稿酬。